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Wien, 5. Februar 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Manuel Pfeifer, Kolleginnen und Kollegen haben  

am 5. Dezember 2025 unter der Nr. 4133/J an mich eine schriftliche parlamentarische 

Anfrage betreffend „Land- und forstwirtschaftliche Entwicklung im Bezirk Weiz“ gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2: 

• Wie viele land- und forstwirtschaftliche Betriebe gab es im Bezirk Weiz in den Jahren 

2015 bis 2024 als Haupterwerbsbetriebe? (Bitte um tabellarische Aufschlüsselung 

nach Jahr) 

• Wie viele land- und forstwirtschaftliche Betriebe gab es im Bezirk Weiz in den Jahren 

2015 bis 2024 als Nebenerwerbsbetriebe? (Bitte um tabellarische Aufschlüsselung 

nach Jahr) 

Die Einteilung nach Haupt- und Nebenerwerbsbetrieben erfolgt nur im Zuge der 

Agrarstrukturerhebung der Statistik Austria, basierend auf der Arbeitszeit die im land- und 

forstwirtschaftlichen Betrieb aufgewendet wird. Liegt diese über 50 Prozent, spricht man 

von einem Haupterwerbsbetrieb, andernfalls von einem Nebenerwerbsbetrieb.  
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Gemeinde- und Bezirksergebnisse auf Basis dieser Betriebseinteilung werden nur bei den 

Agrarstruktur-Vollerhebungen ermittelt (zuletzt im Jahr 2020), bei Stichprobenerhebungen 

ist dies nicht mehr möglich.  

Somit werden in Beantwortung der gestellten Fragen für den Bezirk Weiz die Daten der 

Agrarstrukturerhebung 2020 herangezogen: 

Anzahl Haupterwerbsbetriebe Anzahl Nebenerwerbsbetriebe 

1.499  
(davon 9 nur mit Forstflächen) 

2.397  
(davon 1.179 nur mit Forstflächen) 

Zu den Fragen 3 bis 5, 7, 9, 11 und 12: 

• Wie viele Biobetriebe waren in den Jahren 2015 bis 2024 im Bezirk Weiz registriert? 

(Bitte um tabellarische Aufschlüsselung nach Jahr) 

a. Wie viele davon als Haupterwerbsbetriebe? 

b. Wie viele davon als Nebenerwerbsbetriebe? 

c. Wenn es keine Daten dazu gibt, warum nicht? 

• Wie viele Marktfruchtbetriebe bestanden in den Jahren 2015 bis 2024 im Bezirk 

Weiz? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahr und Größe der Betriebe in Hektar (ha)) 

a. Wie viele davon als Haupterwerbsbetriebe? 

b. Wie viele davon als Nebenerwerbsbetriebe? 

• Wie viele Milchviehbetriebe bestanden in den Jahren 2015 bis 2024 im Bezirk Weiz? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Jahr und durchschnittlicher Tierzahl pro Betrieb) 

a. Wie viele davon als Haupterwerbsbetriebe? 

b. Wie viele davon als Nebenerwerbsbetriebe? 

• Wie verteilt sich die Grünfutterfläche im Bezirk Weiz auf Wiesen, Weiden, 

Feldfutterflächen und Dauergrünland? (Bitte um Aufschlüsselung nach 

Flächenangaben in Hektar für die Jahre 2015 bis 2024) 

• Wie hoch war der Tierbestand (Rinder, Schweine, Schafe, Ziegen, Geflügel, Bienen) im 

Bezirk Weiz in den Jahren 2015 bis 2024? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahr, 

Tierarten und Anzahl der Tiere) 

• Wie viele Betriebe im Bezirk Weiz waren im Zeitraum 2015 bis 2024 als 

Bergbauernbetrieb klassifiziert? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahr) 

a. Wie viele davon als Haupterwerbsbetrieb? 

b. Wie viele davon als Nebenerwerbsbetrieb? 
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• Wie viele Betriebe sind den jeweiligen Erschwernispunktegruppen 1, 2, 3 und 4 

zugeordnet? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahr und Anzahl der Betriebe pro 

Gruppe) 

In Beantwortung der gestellten Fragen wird auf https://gedaba.agrarforschung.at/berichte 

verwiesen. Eine Darstellung der gefragten Betriebsformen im Einzelnen bzw. nach Haupt- 

und Nebenerwerbsbetrieben ist nicht möglich, da hierzu keine Daten vorliegen. 

Zu den Fragen 6, 8 und 13: 

• Wie ist die pflanzliche Produktion im Bezirk Weiz gegliedert (nach Hauptkulturen wie 

Getreide, Mais, Feldfutter, Kartoffeln, Obst usw.)? (Bitte um Aufschlüsselung nach 

Erntemengen in Tonnen (t) für die Jahre 2015 bis 2024) 

• Wie entwickelte sich die tierische Produktion im Bezirk Weiz in den Jahren 2015 bis 

2024, gegliedert nach den wichtigsten Erzeugnissen (Milch, Fleisch, Eier, Honig usw.)? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Produktionsmengen und Produktkategorien in 

Tonnen (t) bzw. Litern für die Jahre 2015 bis 2024) 

• Wie war die Betriebsleitung der land- und forstwirtschaftlichen Betriebe im Bezirk 

Weiz in den Jahren 2015 bis 2024 besetzt nach: 

a. Anzahl der Betriebe, die von Frauen geführt werden, 

b. Anzahl der Betriebe, die von Männern geführt werden, 

c. Anzahl der Betriebe mit Partnerschaften oder gemeinschaftlicher Leitung? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Jahr) 

Dem Bundesministerium für Land- und Forstwirtschaft, Klima- und Umweltschutz, Regionen 

und Wasserwirtschaft (BMLUK) liegen keine Daten im Sinne der gestellten Fragen vor. 

Zur Frage 10: 

• Wie hoch war der Holzeinschlag im Bezirk Weiz in den Jahren 2015 bis 2024 gemessen 

in Erntefestmetern? (Bitte um Aufschlüsselung nach Jahr) 

a. Wie viel Schadholz ist davon angefallen? 

In Beantwortung der gestellten Fragen wird für die Jahre 2015 sowie 2016 auf 

https://www.agrar.steiermark.at/cms/beitrag/10432223/100812147/ und für die Jahre 2017 bis 2024 auf 

https://www.verwaltung.steiermark.at/cms/ziel/74835646/DE verwiesen. 

Zur Frage 14: 

• Wie hoch waren die Förderungen für landwirtschaftliche Betriebe im Bezirk Weiz in 

den Jahren 2015 bis 2025, gegliedert nach: 
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a. Marktordnungsausgaben (1. Säule der GAP), 

b. Ländliche Entwicklung (2. Säule der GAP), 

c. Agrarumweltprogramm (ÖPUL), 

d. Ausgleichszulage für benachteiligte Gebiete (AZ), 

e. Projektmaßnahmen und sonstige Förderungen? 

(Bitte um Aufschlüsselung nach Jahr, Gesamtsummen in Euro sowie Anzahl der 

begünstigten Betriebe) 

Hinsichtlich der Förderungen für landwirtschaftliche Betriebe wird auf 

https://gedaba.agrarforschung.at/berichte verwiesen. 

Im Rahmen der Fördermaßnahmen des Waldfonds sind die in der nachfolgenden Tabelle 

angeführten Auszahlungen für den Bezirk Weiz erfolgt. Förderbegünstigt waren  

286 Betriebe.  

Jahr 
Auszahlungsbetrag 

(gerundet auf ganze Euro) 

2021 67.966 

2022 300.042 

2023 249.376 

2024 235.720 

2025* 172.927 

* Bis einschließlich November 2025 

Quelle: Förderanwendung Internet (FAI); Auswertung BMLUK 

Zur Frage 15: 

• Plant das BMLUK spezifische Fördermaßnahmen oder Programme, um die 

landwirtschaftlichen Betriebe in strukturschwachen Regionen wie Weiz künftig gezielt 

zu unterstützen? 

a. Wenn ja, welche Maßnahmen sind für die kommenden Jahre vorgesehen? (Bitte 

um Darstellung nach Jahr der geplanten oder bereits umgesetzten Maßnahmen) 

b. Wenn nein, warum nicht? 

Mit den im Rahmen der Gemeinsamen Agrarpolitik angebotenen Fördermaßnahmen für 

land- und forstwirtschaftliche Betriebe (Direktzahlungen, Zahlungen für 

Umweltmaßnahmen, Ausgleichszahlungen für naturbedingte Nachteile, Förderungen für 

Junglandwirtinnen und Junglandwirte, Unterstützung von Investitionen) gelingt es auch, 

Betriebe in strukturschwachen Regionen zielgerichtet zu unterstützen. 

 

Mag. Norbert Totschnig, MSc 
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